

特首選舉應面向廣大市民

文匯報 | 2005-05-04

報章 | A26 | 文匯論壇 | 豪情集 | By 黃英豪

隨 負責選舉新特首的選舉委員會補選的完成，特首選舉即將展開。署理行政長官曾蔭權日前表示，如果他決定參選，一定會面向廣大市民。這是一個很好的做法，因為目前的特首雖然只是由八百名選舉委員會委員投票產生，但這八百人是全港六百八十萬市民的代表，選委在決定自己投票意向時，也要體察民情，體現市民的意願。

我為什麼要特別強調這一點，是過去的特首選舉有一些不如人意之處，包括沒有提出鮮明的政綱、和公眾缺乏充分的溝通等。目前，香港政制按照循序漸進的方式發展，特首選舉方式不是全面普選。但是，基本法已經把普選作為今後的目標，香港要不斷發展民主，就要善於總結經驗，做到每一次都有進步。而且，特首既是特區政府的首長，也是整個香港特別行政區的首長，如果沒有民意基礎，得不到多數市民的擁戴和支持，他也很難開展工作。因此，成功當選的特首，應該在投入競選的一刻起，就面對廣大市民，既爭取到選舉委員會委員的票，也要得到廣大市民真心實意的支持。

候選人應該拿出政綱

要做到這一點，特首候選人就應該拿出政綱，向市民交代自己的施政理念以及對香港現在和未來一些重大問題的看法，表明如果能夠當選，將採取什麼樣的措施來管治好香港。在實行高官問責制之下，特首候選人還應該有執政團隊，一齊站出來讓大家選擇。

當然，這樣做是不容易的，需要全社會的支持並營造出一種鼓勵優秀人士出來從政，為社會服務的環境。主要由中產階層組成的**新論壇**最近經過反覆研究，整理一套以「改善不足，勵治求穩，再創輝煌」為中心理念的「**新論壇**特首政綱建議」，在總結過去經驗的基礎上，提出了一系列治港理念及具體建議：在政治的實踐上，把香港循序漸進的政治發展過程，成為國家民主穩健發展的寶貴經驗，並對國家統一起積極作用；而經濟的出路，應與內地進一步融合，發揮本身獨特優勢，為國家現代化擔當積極角色，擺脫需要中央照顧香港的陰影；在改善民生方面，要以「脫貧」代替「扶貧」作為中心理念，鼓勵自力更生，各展所長；社會服務則應以家庭為本。

我作為**新論壇**的副召集人，參與了整個過程，大家希望能夠由此而拋磚引玉，引發出社會對未來特首的期望和建議，供有意參選特首者參考，期待候選人能夠藉此來面向社會，面向廣大市民，在溝通交流中形成共識，也有利於當選後的施政。

為候選人提供和市民接觸的平台

為了讓更多市民關注選舉，我建議政府能夠參照立法會選舉的做法，為特首候選人提

供一些和廣大市民接觸的平台。例如，由香港電台舉辦公開的電視辯論節目、公眾人士參與的候選人答問大會；郵政署應該免費為候選人郵寄政綱及宣傳單張到各家各戶等等。

本來我們修改行政長官選舉條例，規定補選特首任期時，就應考慮借鑒澳門的經驗，規定即使是只有一位候選人，選委會也要進行投票。不過，政府這次修例並沒有這樣做，現在再提出也沒有時間了。鑒於這次選舉也很可能出現只有一位人士能夠成為候選人而自動當選，我建議選舉管理委員會研究，即使是自動當選，也應該組織選委會的八百名委員進行一次投票，雖然沒有法定的效力，但可以說是一次有影響力的「民意測驗」，反映出選委對自動當選的特首的實際支持程度，這將有助於提高自動當選的特首的認受性，提高其民意基礎，為其今後施政打下堅實基礎。